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En entidad federativa, siendo las hora con letra, del día con letra, del mes con letra, del año con letra, en el local que ocupa el órgano jurisdiccional, encontrándose presentes el cargo y nombre del (la) titular, asistido de su Secretario (a) que autoriza y da fe, licenciado (a) nombre del (la) secretario (a), se procedió a levantar ACTA DE DEPURACIÓN, ello de conformidad con lo dispuesto por el ACUERDO GENERAL DEL PLENO DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA FEDERAL, QUE ESTABLECE LAS DISPOSICIONES EN MATERIA DE VALORACIÓN, DEPURACIÓN, DESTRUCCIÓN, DIGITALIZACIÓN, TRANSFERENCIA Y RESGUARDO DE LOS EXPEDIENTES JUDICIALES GENERADOS POR LOS ÓRGANOS JURISDICCIONALES, que establece: 

Artículo 18. Expedientes depurables. Son susceptibles de depuración los expedientes siguientes:

I. En los Juzgados de Distrito:

a) Los incidentes de suspensión en los que se haya concedido la medida cautelar, ya sea la provisional, definitiva o ambas;

b) Los expedientes relativos a juicios de amparo en los que se haya negado o concedido la protección constitucional; y

c) Los expedientes relativos a las causas civiles o administrativas federales.

II. En los Tribunales Unitarios de Circuito:

a) Juicios de amparo en los que se haya negado o concedido la protección constitucional;

b) Incidentes de suspensión en amparo en los que se haya concedido la medida cautelar, ya sea la provisional, definitiva o ambas;

c) Tocas civiles y administrativos en los que se haya resuelto el fondo de lo pedido; y
d) Quejas procedentes, fundadas y parcialmente fundadas.

III. En los Tribunales Colegiados de Circuito:

a) Juicios de amparo directo, en los que se haya negado o concedido la protección constitucional;

b) Recursos de revisión que confirmen, modifiquen o revoquen el sentido de la resolución recurrida; y

c) Recursos de queja que se declaren procedentes, fundados y parcialmente fundados.

En el acuerdo de archivo de los expedientes judiciales deberá constar la orden de notificación personal a las partes para acudir al órgano jurisdiccional, dentro de un plazo de noventa días hábiles, a recuperar los documentos originales que hubieren exhibido en el expediente, apercibiéndoles de que, en caso de no hacerlo, dichos documentos serán destruidos. Cuando no se pueda efectuar la notificación personal a las partes, aquélla se realizará a través de listas que se publicarán en los estrados del órgano jurisdiccional.

El órgano jurisdiccional conservará por el término de tres años, contados a partir de haberse ordenado su archivo como asunto concluido estos expedientes. Una vez concluido este plazo, dentro de los siguientes noventa días, el órgano jurisdiccional deberá depurar el expediente, conservando la demanda, las resoluciones recurridas y la sentencia que puso fin al asunto; la resolución que otorga autoridad de cosa juzgada y en el caso de los incidentes de suspensión, las resoluciones relativas a su otorgamiento o violación; el proveído en que se acuerde su archivo como asunto concluido; y los demás documentos que considere el titular del órgano jurisdiccional. La justificación de esto último deberá constar en el acuerdo de desincorporación.

Terminado el proceso de depuración, el órgano jurisdiccional deberá solicitar la transferencia de estos expedientes a los depósitos documentales dependientes de la Dirección General de Archivo y Documentación.

Asimismo:
Artículo 19. Información reservada. No serán materia de depuración o destrucción, los documentos de un expediente judicial o auxiliar que se hayan determinado como información reservada, con motivo de una solicitud de acceso a la información.
Por lo que dando cabal cumplimiento a lo ordenado por el acuerdo antes citado, se procedió a la selección y revisión minuciosa de los expedientes correspondientes a la (s) serie (s) y año o años con número y letra, que se encuentran dentro del lapso temporal que exige el acuerdo para su DEPURACIÓN, elaborando las listas respectivas, de conformidad con los requisitos previstos en el capítulo 7 relativo a expedientes depurables del MANUAL PARA LA ORGANIZACIÓN DE LOS ARCHIVOS JUDICIALES RESGUARDADOS POR EL CONSEJO DE LA JUDICATURA FEDERAL, y que en consecuencia; se glosan a la presente acta de depuración de expedientes, reiterando que todos los seleccionados corresponden a trámites totalmente concluidos, por lo que él o (la) Secretario (a) CERTIFICA: que todas las constancias extraídas de los expedientes materia de depuración, carecen de valor jurídico, histórico y de relevancia documental, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 6 fracción XIX, 25, 130, fracción II y 131 de la Ley General de Bienes Nacionales, los dos últimos aplicados por analogía; además, en aquellos expedientes que cuentan con documentos originales exhibidos por las partes, fue verificada la existencia de la constancia de notificación correspondiente, en términos de lo señalado en la porción normativa antes citada. 

Una vez expuesto lo anterior, se procedió a realizar la destrucción física de las constancias extraídas de los expedientes relacionados en las listas que se glosan a la presente acta.
Asimismo, se verificó que aquellos expedientes que por normativa fueron generados de manera digital o electrónica en el Sistema Integral de Seguimiento de Expedientes (SISE), que coinciden en su integración por las mismas constancias que forman el expediente físico que será depurado. 

Acto continuo el (la) titular del órgano jurisdiccional acuerda.- una vez hecha la anotación de depuración en los sistemas de control correspondientes, remítase copia certificada de la presente acta y sus anexos a la Dirección General de Archivo y Documentación del Consejo de la Judicatura Federal, para su conocimiento y efectos legales conducentes y no habiendo más asuntos que asentar correspondientes a la presente diligencia, se cierra la misma firmando para constancia legal los que en ella intervinieron.

NOMBRE DEL (LA) TITULAR

PRESIDENTE DEL ÓRGANO JURISDICCIONAL

NOMBRE DEL (LA) SECRETARIO (A)
SECRETARIO DEL ÓRGANO JURISDICCIONAL
NOMBRE DEL TESTIGO 1
CARGO DEL TESTIGO 1

NOMBRE DEL TESTIGO 2
CARGO DEL TESTIGO 2

ESTA HOJA CORRESPONDE AL ACTA DE DEPURACIÓN DE EXPEDIENTES JUDICIALES DEL ÓRGANO JURISDICCIONAL, DE FECHA.
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