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En ENTIDAD FEDETATIVA, siendo las HORA CON LETRA, del DÍA CON LETRA del AÑO CON LETRA, en el local que ocupa el ÓRGANO JURISDICCIONAL FEDERAL, encontrándose presentes el NOMBRE DEL TITULAR, asistido de su Secretario que autoriza y da fe, licenciado NOMBRE, así como del o los servidores públicos (en su caso) autorizados por el Titular para la habilitación del material a destruir, licenciados NOMBRE (S), se procedió a levantar ACTA DE DESTRUCCIÓN, ello de conformidad con lo dispuesto por el ACUERDO GENERAL CONJUNTO NÚMERO 1/2009, DE LOS PLENOS DE LA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA DE LA NACIÓN Y DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA FEDERAL, RELATIVO A LA TRANSFERENCIA, DIGITALIZACIÓN, DEPURACIÓN Y DESTRUCCIÓN DE LOS EXPEDIENTES GENERADOS EN LOS JUZGADOS DE DISTRITO, que en su punto vigésimo establece: 

“VIGÉSIMO. Los Jueces de Distrito deberán desincorporar y destruir aquellos expedientes que cuenten con más de seis meses de haberse dictado la sentencia o la resolución interlocutoria correspondiente y que teniendo documentos originales no se hayan recogido por las partes conforme al procedimiento indicado en el párrafo último de este punto, que se ubiquen en cualquiera de los siguientes supuestos:
I. Todos aquellos expedientes auxiliares;
II. Los duplicados de las causas penales y de las causas auxiliares en materia penal; y
III. Los duplicados de los incidentes de suspensión, siempre que exista el original.

Antes de proceder a la destrucción de dichos expedientes, si en ellos obra algún documento original, deberá notificarse personalmente a las partes para acudir al órgano jurisdiccional, dentro de un plazo de noventa días, a recoger los documentos originales exhibidos en el expediente, apercibiéndoles de que en caso de no hacerlo, dichos documentos podrán ser destruidos junto con el expediente.”

Asimismo, en su punto Vigésimo Primero establece: 

“VIGÉSIMO PRIMERO. De los expedientes provenientes de los Juzgados de Distrito son susceptibles de depuración o destrucción aquellos que aun teniendo documentos originales no se hayan recogido por las partes, conforme a los procedimientos indicados en los puntos Décimo Primero, párrafo último y Vigésimo Segundo de este Acuerdo General Conjunto, cuentan con más de cinco años de haberse ordenado su archivo como asuntos concluidos y se ubican en los siguientes supuestos: 

I. Todos aquellos en los que se haya dictado un acuerdo que sin decidir el juicio en lo principal lo den por concluido;

II. Los expedientes relativos a juicios de amparo en los que únicamente se haya sobreseído;

III. El original del cuaderno relativo al incidente de suspensión en amparo siempre que la medida cautelar se haya negado respecto de todos los actos reclamados.

En los incidentes de suspensión en los que se haya concedido la medida cautelar se deberán conservar todas las resoluciones relativas a su otorgamiento o violación;

IV. Los expedientes relativos a juicios de amparo en los que se haya negado o concedido la protección constitucional, de los cuales se conservará en todos los casos la demanda y la sentencia respectivas; y

V. Los expedientes relativos a las causas civiles o administrativas federales, de los cuales se conservarán la demanda y la sentencia respectivas.

De los expedientes anteriores, se conservarán en su integridad aquellos que el Juez de Distrito atendiendo a su prudente arbitrio considere de relevancia documental. Se considera que cumplen con este requisito, entre otros, los relativos a delitos contra la seguridad de la Nación, contra el derecho internacional, contra la humanidad, contra la administración de justicia, y contra el ambiente y la gestión ambiental; aquellos que contengan resoluciones que hayan sido impugnadas ante organismos públicos internacionales; los relativos a conflictos laborales colectivos trascendentes o todos los que por el sentido de alguna de las resoluciones adoptadas en ellos tengan o hayan tenido especial trascendencia jurídica, política, social o económica."
Por lo que dando cabal cumplimiento a lo ordenado por el acuerdo antes citado, se procedió a la selección y revisión minuciosa de los expedientes correspondientes a AÑO CON NÚMERO Y LETRA, que se encuentran dentro del lapso temporal que exige el acuerdo para su destrucción, elaborando las listas respectivas, de conformidad con los requisitos previstos en el MANUAL PARA LA ORGANIZACIÓN DE LOS ARCHIVOS JUDICIALES RESGUARDADOS POR LA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA DE LA NACIÓN, en consecuencia, se glosan a la presente acta de destrucción de expedientes, reiterando que todos los seleccionados corresponden a trámites totalmente concluidos, por lo que el Secretario CERTIFICA: que todos los expedientes materia de destrucción carecen de valor jurídico, histórico y de relevancia documental; además, que en aquellos que cuentan con documentos originales exhibidos por las partes, fue verificada la existencia de la constancia de notificación correspondiente, en términos del párrafo tercero, punto Décimo Primero del Capítulo Tercero del propio Manual, que señala:

“En el acuerdo de archivo de los expedientes judiciales o auxiliares que no tengan relevancia documental, deberá constar la notificación personal a las partes para acudir al órgano jurisdiccional, dentro de un plazo de noventa días, a recoger los documentos originales exhibidos en el expediente, apercibiéndoles de que en caso de no hacerlo, dichos documentos podrán ser destruidos junto con el expediente”.

Lo anterior de conformidad con lo dispuesto en el Punto SEGUNDO, fracción I, del Acuerdo General Conjunto 1/2009, y relacionado con lo establecido en los artículos 6, fracción XVIII, 25, 130, fracción II y 131 de la Ley General de Bienes Nacionales, los dos últimos aplicados por analogía. Una vez expuesto lo anterior, se procedió a realizar la destrucción física de los expedientes relacionados en las listas que se glosan a la presente acta.

Acto continuo el TITULAR DEL ÓRGANO JURISDICCIONAL ACUERDA.- una vez hecha la anotación de destrucción en los libros de gobierno, remítase copia certificada de la presente acta y sus anexos a la Dirección General de Archivo y Documentación del Consejo de la Judicatura Federal, para su conocimiento y efectos legales conducentes y no habiendo más asuntos que asentar correspondientes a la presente diligencia, se cierra la misma firmando para constancia legal los que en ella intervinieron.
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ESTA HOJA CORRESPONDE AL ACTA DE DESTRUCCIÓN DE EXPEDIENTES JUDICIALES DEL ÓRGANO JURISDICCIONAL, DE FECHA.
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