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	Observaciones:


	Incluye los Principios relativos a la investigación y documentación eficaces de la tortura y otros tratos o penas crueles, inhumanos o degradantes. Estos principios esbozan unas normas mínimas para que los Estados puedan asegurar una documentación eficaz de la tortura. 


Las directrices que contiene este manual no se presentan como un protocolo fijo. Más bien representan unas normas mínimas basadas en los principios y que deben utilizarse teniendo en cuenta los recursos disponibles. El manual y los principios son el resultado de tres años de análisis, investigación y redacción, de lo que se han encargado más de 75 expertos en derecho, salud y derechos humanos, representantes de 40 organizaciones o instituciones pertenecientes a 15 países. La conceptualización y preparación del manual se han hecho en colaboración entre médicos forenses, médicos, psicólogos, observadores de derechos humanos y juristas de Alemania, Chile, Costa Rica, Dinamarca, Estados Unidos de América, Francia, India, Israel, Países Bajos, Reino Unido, Sri Lanka, Sudáfrica, Suiza y Turquía, así como de los territorios palestinos ocupados.
Este manual está conformado por seis capítulos y una sección de anexos; el Capitulo I, habla sobre las Normas Jurídicas Internacionales aplicables, que incluye el Derecho Humanitario Internacional, la Naciones Unidas, Organizaciones Regionales y la Corte Penal Internacional.
El Capítulo II, Códigos de Ética Pertinentes, habla sobre la Ética de la Profesión Jurídica, la Ética en la Atención a la Salud, los Principios Comunes a todos los Principios de Ética a la Atención de Salud, y los Profesionales de la Salud con doble obligación.
Para el Capítulo III, observamos lo referente a la Investigación Legal de la Tortura; que incluye los Objetivos de una Investigación de Tortura, los Principios Relativos a la Investigación y Documentación Eficaces de la Tortura y otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes, así como los Procedimientos Aplicables a la Investigación de Tortura y abarca el determinar el órgano investigador adecuado, como entrevistar a la presunta víctima y a otros testigos, como asegurar y obtener pruebas físicas, los signos médicos, fotografías y como definir el ámbito de la encuesta, la protección de los testigos, el procedimiento, la recepción de pruebas, los derechos de las partes la evaluación de las pruebas y como debe de presentarse el informe de la comisión. 
El Capítulo IV nos menciona las Consideraciones Generales Relativas a las Entrevistas; detallando el objetivo de la encuesta, examen y documentación, salvaguardias de procedimiento con respecto a los detenidos, las visitas oficiales a centros de detención, técnicas aplicables al interrogatorio, documentación de los antecedentes, historia psicosocial y previa al arresto, resumen de detención y abuso, circunstancias de la detención, lugar y condiciones de detención, métodos de tortura y malos tratos, evaluación de los antecedentes, revisión de los métodos de tortura, el riesgo de nueva traumatización del entrevistado, así como el uso de intérpretes, la importancia de las cuestiones de género.
Las Señales Físicas de la Tortura se ven en el Capítulo V; incluye temas como el historial médico, los síntomas agudos, síntomas crónicos, exploración física, piel, cara, tórax y abdomen, sistema músculo-esquelético, el sistema genitourinario, los sistemas nerviosos central y periférico, el examen y evaluación tras formas específicas de tortura, también nos habla sobre golpes y otras formas de traumatismos por objetos contundentes, golpes en los pies, suspensión, otras torturas de posición, tortura por choques eléctricos, tortura dental, asfixia, tortura sexual, incluida la violación y pruebas de diagnóstico especializadas.
El último Capítulo se centra en los Signos Psicológicos Indicativos de Tortura; en los cuales se observa el tratado de las secuelas psicológicas de la tortura, precauciones aconsejables, reacciones psicológicas más frecuentes, clasificaciones de diagnóstico, la evaluación psicológica/psiquiátrica, consideraciones éticas y clínicas, el proceso de la entrevista, componentes de la evaluación psicológica/psiquiátrica, la evaluación neuropsicológica y los niños y la tortura.
Contiene un apartado de Anexos que incluyen los Principios Relativos a la Investigación y Documentación Eficaces de la Tortura y otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes, Pruebas de Diagnóstico, Dibujos Anatómicos para Documentar la Tortura y los Malos Tratos y Directrices para la Evaluación Médica de la Tortura y los Malos Tratos.
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