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PODER JUDICIAL DE LA FEDERACION
CONSEJO DE LA JUDICATURA FEDERAL




REF. CAASO/SEORMSG/DGIM/000/2005

25 de enero de 2005.

SECRETARÍA EJECUTIVA DE OBRA, RECURSOS MATERIALES

Y SERVICIOS GENERALES
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SECRETARÍA EJECUTIVA DE ADMINISTRACIÓN
DIRECCIÓN GENERAL DE INMUEBLES Y MANTENIMIENTO
DIRECCIÓN DE MANTENIMIENTO


   ENTREGA-RECEPCIÓN DGIM – CONTRATISTA
CJF-08/ITC/RCMDT/2016

ACTA DE ENTREGA-RECEPCIÓN
1.- Asunto: Entrega-Recepción de los trabajos ejecutados.
En el Municipio de Apizaco, Tlaxcala, siendo las 13:00 hrs. del día 29 de agosto de 2016, encontrándose las partes que intervienen en este acto, se levanta la presente acta para registrar la entrega-recepción de las áreas comprendidas en los repositorios “C, D, E y F”, y Sala de Juntas en el Área Administrativa del Contrato de Obra Pública sobre la base de Precios Unitarios y Tiempo Determinado número CJF-08/ITC/RCMDT/2016, referente a los trabajos denominados: “Adaptación de áreas para la Habilitación de los Repositorios “C, D, E y F” y Obras Complementarias en el Centro de Manejo Documental y Digitalización, Apizaco, Tlaxcala”, en el inmueble ubicado en Santa Anita Huiloac, Municipio de Apizaco, estado de Tlaxcala, celebrado con la contratista Alto Nivel en Construcciones, S.A. de C.V.


2.- Asistentes:

Ing. Alfredo Gamiño Gallegos.

Auditor de la Contraloría del Poder Judicial de la Federación
Contraloría del Poder Judicial de la Federación.
Ing. Jesús Rubén Castillo Varela 
Supervisor de Obra por la Dirección de Obras de la 

Dirección General de Inmuebles y Mantenimiento.
**********
Represente Legal.

**********.
Superintendente de Obra.
3. Datos generales del contrato:
El 31 de mayo de 2016, el Consejo de la Judicatura Federal celebró el Contrato de Obra Pública sobre la base de Precios Unitarios y Tiempo Determinado número CJF-08/ITC/RCMDT/2016, referente a los trabajos denominados: “Adaptación de áreas para la Habilitación de los Repositorios “C, D, E y F” y Obras Complementarias en el Centro de Manejo Documental y Digitalización, Apizaco, Tlaxcala”, bajo el procedimiento de Invitación a Cuando Menos Tres contratistas, por un monto de $2´651,607.25 (dos millones seiscientos cincuenta y un mil seiscientos siete pesos 25/100 M.N.) I.V.A. incluido, el plazo de ejecución la obra es de 90 días naturales, que de acuerdo a lo estipulado en el contrato inició el 1 de junio de 2016 y con terminación el 29 agosto de 2016.
No omito mencionar que la contratista, mediante escrito, solicitó una ampliación al monto contractual.
4.- Objetivo:

En cumplimiento a la cláusula décimo segunda del Contrato de Obra Pública sobre la base de Precios Unitarios y Tiempo Determinado número CJF-08/ITC/RCMDT/2016, referente a los trabajos denominados: “Adaptación de áreas para la Habilitación de los Repositorios “C, D, E y F” y Obras Complementarias en el Centro de Manejo Documental y Digitalización, Apizaco, Tlaxcala” Ejecución de los trabajos denominados: “Adaptación de áreas para la Habilitación de los Repositorios “C, D, E y F” y Obras Complementarias en el Centro de Manejo Documental y Digitalización, Apizaco, Tlaxcala” en el inmueble ubicado en Santa Anita Huiloac, Municipio de Apizaco, estado de Tlaxcala, se levanta la presente acta para registrar la terminación de la obra, consignando los plazos para la entrega de la documentación para finiquito. Para ello se procedió a recorrer las áreas donde se realizaron los trabajos y se verificó la conclusión de los mismos por parte de la Dirección General de Inmuebles y Mantenimiento y la Contraloría del Poder Judicial de la Federación. 

5. Descripción de los trabajos.

5.1. 
Trabajos: 

En base a los alcances señalados en el proyecto y presupuesto del Contrato de Obra Pública y Tiempo Determinado se mencionan los trabajos realizados. 
Repositorio “C” se encontraba equipada con la Estantería de Alta Densidad Móvil, por lo cual a esta área se le equipo únicamente con el montaje de luminarias y su respectivo cableado, sistema de detección temprana y complemento de detección de humo, aplicación de pintura vinílica en muros y pintura epóxica en piso, además del calafateo en cada uno de los costados de los rieles.
Repositorio “E” y “F”, en estas zonas se realizó el montaje de luminarias y su respectivo cableado, sistema de detección temprana y complemento de detección de humo, aplicación de pintura vinílica en muros y pintura epóxica en piso, además del calafateo en cada uno de los costados de los rieles, quedando pendiente el montaje de la Estantería de Alta Densidad Móvil.

Trabajos extraordinarios, se detectó la necesidad de realizar adecuaciones en el área destinada como salón de usos múltiples, en la cual se realizaron trabajos de tablaroca, pintura, cancelería, eléctricos, voz y datos, se tiene programado que dentro de los dichos trabajos se cuente con la certificación de los servicios de voz y datos, en la zona que actualmente está destinada al salón de usos múltiples.


5.2.-
Personal técnico que participó en la obra:

Ing. Andrés Noé Reynoso Gómez. - Director de Mantenimiento.
Arq. Fausto Iván Villanueva Bustos. - Subdirector de Mantenimiento.

Ing. Jesús Rubén Castillo Varela. - Supervisor de Mantenimiento

******************** Legal   


**********. - Residente de Obra

6. Términos bajo los cuales se efectúa la entrega-recepción de la obra terminada.

Se reciben los trabajos correspondientes al Contrato de Obra Pública sobre la base de Precios Unitarios y Tiempo Determinado número CJF-08/ITC/RCMDT/2016, referente a los trabajos denominados: “Adaptación de áreas para la Habilitación de los Repositorios “C, D, E y F” y Obras Complementarias en el Centro de Manejo Documental y Digitalización, Apizaco, Tlaxcala
Lo anterior, con la reserva de poder hacer las reclamaciones que se estimen convenientes por trabajos faltantes o mal ejecutados o por los defectos que resultaren de los mismos y de cualquier responsabilidad en que hubiere incurrido la Contratista en términos de lo dispuesto en la cláusula novena del presente contrato.

Por su parte, la Administración Regional manifiesta que en un lapso de quince días hábiles enunciará sus apreciaciones mediante oficio a la Dirección General de Inmuebles y Mantenimiento, de las áreas recibidas para que sean atendidas.

La Supervisión Interna señala que una vez recibido dicho pronunciamiento, en su caso, se solicitará a la Residencia de Obra la atención correspondiente, en un lapso 20 días naturales.

7. ANEXOS 
7.1 Inventario, planos AS-BUILT, manuales, garantías y consignas de mantenimiento de los equipos, sistemas, accesorios, etc., instalados en las áreas, (compromiso de entrega el día 30 de agosto de 2016)

No habiendo otro asunto que tratar, leída la presente acta de entrega recepción y por estar de acuerdo con su contenido y alcances, ambas partes la suscriben en dos tantos para que surta efectos legales, siendo las 15:00 horas., en el lugar y fecha que ha quedado señalado; dándose por terminada la presente diligencia.
ENTREGA POR LA CONTRATISTA
	**********.
Superintendente de Obra

.
	**********.  
Represente Legal.




RECIBE POR DIRECCIÓN GENERAL DE INMUEBLES Y MANTENIMIENTO

Ing. Jesús Rubén Castillo Varela
Supervisor de Mantenimiento.
TESTIGO
Ing. Alfredo Gamiño Gallegos.

Auditor de la Contraloría del Poder Judicial de la Federación.

"En término de lo previsto en los artículos 116 párrafo cuarto de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, 16 y 113 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública; y el numeral trigésimo octavo de los Lineamientos Generales en Materia de Clasificación y Desclasificación de la Información, así como para la elaboración de versiones públicas; en esta versión pública se suprime toda aquella información considerada como legalmente confidencial, que encuadra en los ordenamientos mencionados.”
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