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CONTRATO NÚM.  CJF-12/ITC/RSOCV/2016

ACTA DE ENTREGA-RECEPCIÓN
1. Asunto: Terminación de obra.

En Boca del Río, Veracruz, siendo las 12:00 horas del día 20 de enero de 2017, encontrándose las partes que intervienen en este acto, se levanta la presente acta para registrar la terminación de la obra y la entrega-recepción de la misma, realizada en cumplimiento del contrato número CJF-12/ITC/RSOCV/2016, relativo al “Remozamiento de Sanitarios y Obras Complementarias en el Edificio Sede del Poder Judicial de la Federación en Boca Del Río, Veracruz”, en el inmueble ubicado en Av. S.S. Juan Pablo II No. 646 esquina Tiburón, Colonia Fraccionamiento Costa de Oro, C.P. 94299, asignado a la empresa Femef Infraestructura, S. de R.L. de C.V.
2. Asistentes:

Por la Dirección de Mantenimiento de la Dirección General de Inmuebles y Mantenimiento el Ing. José Lemus Marchebout, Supervisor Interno; por la Administración Regional, el C.P. Rey David Campos Rosado, Administrador Regional y la Arq. María Teresa Juárez Sierra, Subdirectora de Recursos Materiales y Conservación y Mantenimiento; por la Dirección General de Auditoría, la M. en Urb. Sonia Mendoza Uribe; por la contratista, el **********Superintendente de Construcción.
3. Antecedentes:

En cumplimiento con la normatividad contenida en el Acuerdo General del Pleno del Consejo de la Judicatura Federal, que establece las disposiciones en materia de actividad administrativa del propio Consejo, se procedió a la adjudicación del contrato de referencia al contratista " Femef Infraestructura, S. de R.L. de C.V.", mediante el procedimiento de Invitación a cuando menos Tres Contratistas sobre la base de Precios Unitarios y Tiempo Determinado, contándose con el Dictamen de Adjudicación número SEA/DGIM/039/2016.

La empresa contratista, mediante escrito número FI-FAAD01-029/2016 recibido el 14 de diciembre de 2016, notificó que con fecha 12 de diciembre de 2016 se concluyeron la totalidad de los trabajos en cumplimiento a la cláusula Décimo Segunda del Contrato, posteriormente el día 12 de enero de 2017, se firmó la minuta de trabajo en conjunto con personal de la empresa Contratista, Administración Regional y Supervisión Interna en donde se asentaron y firmaron los detalles de obra.
4. Datos generales del contrato:

El contrato número CJF-12/ITC/RSOCV/2016, fue firmado a los 3 (tres) días del mes de octubre del 2016, por un monto total de $2’757,558.22 (Dos millones setecientos cincuenta y siete mil quinientos cincuenta y ocho pesos 22/100 M.N.) IVA incluido, con un plazo de ejecución de 60 (sesenta) días naturales.

El contrato se adjudicó bajo el procedimiento de Invitación a cuando menos Tres Contratistas sobre la base de Precios Unitarios y Tiempo Determinado, con el Dictamen de Adjudicación número SEA/DGIM/039/2016; cuyo plazo de ejecución se firmó con inicio a partir del día 4 (cuatro) de octubre de 2016 y fecha de término el día 2 (dos) de diciembre de 2016, a concluir los trabajos en el plazo contractual autorizado.
5. Objetivo:

De acuerdo con la Cláusula Décimo Segunda del contrato, se levanta la presente acta para registrar la terminación de la obra, conforme a lo establecido en los alcances, en el cual se estipulan los plazos para la entrega de la documentación necesaria para finiquito. Para ello se procedió a recorrer la obra y se verificó la debida conclusión de los trabajos, cuya terminación fue el día 12 de diciembre de 2016 y notificada por la empresa contratista mediante escrito FI-FAAD01-029/2016 recibido el 14 de diciembre de 2016 en la Dirección de Mantenimiento.
6. Descripción de los trabajos.

6.1. Trabajos:

La obra realizada consistió en el: “Remozamiento de Sanitarios y Obras Complementarias en el Edificio Sede del Poder Judicial de la Federación en Boca Del Río, Veracruz”, en el inmueble antes citado, incluyendo las siguientes partidas:
 6.2. Personal Técnico que participó en la obra:

Por la Dirección de Mantenimiento de la Dirección General de Inmuebles y Mantenimiento el Ing. José Lemus Marchebout, Supervisor de Obra y por la contratista el **********, Representante Legal, el **********, Superintendente de Construcción, el **********, Residente de obra y el **********, Residente de obra.

7. Período de ejecución:
El periodo contractual para la ejecución de los trabajos fue a partir del 4 (cuatro) de octubre de 2016 y fecha de término para el día 2 (dos) de diciembre de 2016.
8. Términos bajo los cuales se efectúa la recepción de la obra terminada.

Se reciben los trabajos correspondientes al contrato número CJF-12/ITC/RSOCV/2016, con la reserva de poder hacer las reclamaciones que se estimen convenientes; por obra faltante o mal ejecutada, por calidad deficiente de los materiales empleados, por pagos indebidos o por vicios ocultos.

La contratista se compromete a entregar la documentación y correcciónes pendientes para el trámite de finiquito correspondiente, en un plazo no mayor a 10 días naturales:

•
9.1. Estimación 5 (Finiquito)

•
9.2. Entrega de Planos As Built, debidamente firmados.

•
9.3 Sustitución de piezas de mármol (cubiertas, zoclos y faldones), señalados en la minuta de trabajo firmada el 12 de enero de 2017.

Cabe señalar que, el incumplimiento en tiempo de las observaciones detectadas, incurrirá en la aplicación de las PENAS CONVENCIONALES y/o DEDUCTIVAS conforme a las cláusulas VIGÉSIMA y VIGÉSIMO PRIMERA respectivamente, del contrato.
No habiendo otro asunto que tratar, se da por terminada la presente diligencia, siendo las trece horas, en el lugar y fecha que han quedado señalados. Se levanta la presente para que surta efectos legales, firmando al calce y de conformidad los que en ella intervienen.
	ENTREGA LA OBRA A LA ADMINISTRACIÓN REGIONAL
----------------------------------------------------
Ing. José Lemus Marchebout
Supervisor de Mantenimiento
de la D.G.I.M.
	RECIBE LA OBRA DE LA D.G.I.M.

---------------------------------------------------------

**********
Administrador Regional 



	TESTIGO

---------------------------------------------------

Arq. María Teresa Juárez Sierra

Subdirectora de Recursos Materiales y Conservación y Mantenimiento Administración Regional
	TESTIGO

---------------------------------------------------

**********
Superintendente de Construcción
Femef Infraestructura, S. de R.L. de C.V.


Estas firmas forman parte del Acta de Entrega-Recepción de los trabajos asentada a los veinte días del mes de enero del dos mil diecisiete relativa al contrato CJF-12/ITC/RSOCV/2016 para el “REMOZAMIENTO DE SANITARIOS Y OBRAS COMPLEMENTARIAS EN EL EDIFICIO SEDE DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN EN BOCA DEL RÍO, VERACRUZ”
"En término de lo previsto en los artículos 116 párrafo cuarto de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, 16 y 113 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública; y el numeral trigésimo octavo de los Lineamientos Generales en Materia de Clasificación y Desclasificación de la Información, así como para la elaboración de versiones públicas; en esta versión pública se suprime toda aquella información considerada como legalmente confidencial, que encuadra en los ordenamientos mencionados.”
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